

## ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

Καθ' όλην την Ελλάδα ο αγροτικός κόσμος απασχολείται με το ζήτημα της αγροφυλάκης. Έχουν ψηφισθή έως τώρα πλείστοι όμοι νόμοι, διάφοροι μάλιστα εις τα διάφορα μέρη του Κράτους και όμως ούδαμώς οι ενδιαφερόμενοι πληθυσμοί μένουν ευχαριστημένοι.

Μεγαλύτερον σχετικώς επιτυχίαν έσημαίωσαν ο νόμος περί 'Αγροφυλάκης εν Κρήτη, ένωθα το σώμα της 'Αγροφυλάκης είνε στρατιωτικώς οργανωμένον με τους αρχηγούς και τους άγρονόμους του.

Παραμερησής προς τόν έν Κρήτη άγρονομικόν σύστημα ήτο και ο 'Οργανισμός της 'Αγροφυλάκης Λέσθου, ο όποιος έσχυσεν επί διετίαν περίπου ήτοι από τού 'Ιανουαρίου του '915.

Ο θεσμός εκείνος είχε τούτο το προσόν ότι εξέδικάζει επί τόπου και συντόμως τας άγροζημίας και τις όριστικώς και έκτελεστών αποφάσεων επέδραλλε ποινας εις τους δράστας. Καί εν τούτοις δέν ήρσαν εις τους πολυκοσμούς, τó μόν διότι ήτο δαπανηρότατος ως έκ των πολλών και πολυτελών θέσεων, τας όποιας έδημιούργει, το δε, διότι οι ύθονοτες, τας της άγροφυλάκης 'Αρχηγοί προέβαινον εις διορισμούς ως άγροφυλάκων, προσώπων ήμισα καταλλήλων και έστερημένων της κοινής έμπιστοσύνης.

Εκτός δε τούτων των λόγων οι άγρονόμοι εν τη ένασκίσει των καθηκόντων των ύπερπλήθων τών όρια της άρμοδιότητός των και εξέδικάζον δικας περί νομής και κυριότητος προσκαλούντες ούτω δικαίως την άκαλόκτηση των πολιτών.

Καί διὰ ταύτα εξητήθη δε' ο μοθόμου γνώμης του Λεσθιακού τούτου 'Οργανισμού, ότε ή Γενική Διοίκησης ανέθηκεν εις ειδικήν 'Επιτροπήν την σύνταξιν νέου σχεδίου νόμου περί 'Αγροφυλάκης της Λέσθου επί τη βίσει του νόμου ΓΣΗ' του 1907. Ο νόμος δ' ούτος ΓΣΗ' ίσχύει καθ' σήμερον καθ' όλην την Ελλάδα πλην της 'Εσπανίας και της Κρήτης.

Τό σχέδιον τούτο υποβλήθη εν εις την Προσωρινήν Κυβέρνησιν της Θεσσαλονίκης έτυχε της κυρώσεως αυτης και έκτοτε εφαρμόζεται εν Λέσθω.

Η γενική γνώμη είνε ότε και ο θεσμός ούτος δέν ηυδοκίμησε, κυρίως μόν, διότι δέν γίνεται άμεινώς ή εκδίκασις των άγροζημιών, άφ' ετέρου δε, διότι πολλαχού αι Γεωργικαί 'Επιτροπαι εκδεικνυν άκατανόητον αδράνεια.

Εάν όμως εξετάσωμεν εν ειλικρινεία τα πράγματα, θα άναγνωρίσωμεν ότι ή θραδεια εκδικασίας των ύποθέσεων δέν είνε ασφάλεια του νόμου, ο όποιος ρητώς δεκατάσει, όπως αι άγροζημια εκδικάζονται μετά όκτώ ήμέρας από της μηχανώσεως των κατά την πρώτην δικάσιμον του Παισιματουκείου, αλλά προέρχεται, ότε μόν εξ όλιγορας των 'Ειρηνοδικών, ότε δε, ύπερ τού συνθηέστερον, εξ έλλείψεως δημοσίας καταγύρου και μάλιστα κατά την παρουσαν εποχήν, ότε τας στελέχη της χωροφυλάκης τούσων έχουν άραυθή.

Τό λυπηρόν όμως είνε ότι, καιτοι ο θεσμός ούτος έρείδεται επί βάσεων τούστων άποκενρωτικών, άριθμει ούκ όλίγας άποτυχίας τούσων κατά την έκλογήν των Γεωργικών 'Επιτροπών όσον και των άγροφυλάκων.

Η Κυβέρνησις άντιληφθεσα

ότι επιβάλλεται ή ψήφισις νέου νόμου περί 'Αγροφυλάκης κατέθηκεν εν την Βουλήν από τού Νοεμβρίου του 1917 νομοσχέδιον περί 'Αγροτικής 'Αστυνομίας, τού όποιου όμως την ψήφισιν εκώλυσεν ή άνώμαλος κατάσταση τού Κράτους και είδα ή άπουσία τού συντάξαντος αυτό 'Υπουργού.

Εν τώ μεταξύ δικαιούται να έρωτήση κάθε Λέσθιος.

Πρέπει να άρκεσθώμεν εις τόν ισχύοντα νόν νόμον περί 'Αγροφυλάκης Λέσθου ή να ζητήσωμεν την επέκτασιν και εφαρμογήν και εις την νήσον μας άλλου συστήματος άλλαχού ισχύοντος;

Καί επειδή ως εϋπομεν, από όλα τα άλλα συστήματα, τó μάλλον επιτυχόν είνε τó ισχύον εν Κρήτη, συμφέρει να εφαρμοσθή και παρ' ήμιν τούτο;

Καθ' ήμάς όχι. Διότι είνε σύστημα δαπανηρόν και πολυτελέ. Αι θέσεις των 'Αρχηγών και των 'Αγρονόμων στοιχίζουσι σήμερον πολύ άκριβή και προσεθέμενα εις τους μισθούς των 'Αγροφυλάκων θα καταθλήσουσι μιν γάτως τόν γεωργικόν πληθυσμόν.

Πρός άντιμετώπισιν της διαπίπνης ταύτης επεβλήθη εν Κρήτη φόρος 2 οιο επί τού εξαγομένου ελαίου και ελαίων και ιδιαιτέρως φόρος κατά κεφαλήν επί των αϊών.

Γνωρίζομεν ότι ο Λεσθιακός λαός δέν είνε διαθεθειμένος να δεχθίμην τούτουν φορολογίαν.

Καθ' ήμάς συμφερότερον είνε να άναμείνωμεν την ψήφισιν του νομοσχεδίου περί 'Αγροτικής 'Αστυνομίας, τó όποιον κρίνομεν ως άνώτερον όλων των μέχρη τούδς ψηφισθέντων νόμων περί 'Αγροφυλάκης.

Μέχρι της επίψηφίσεως όμως αυτού ως άναπτύξασα μεγαλυτέρα δραστικήτητα και ζήλον αι Γεωργικαί 'Επιτροπαι, ή δε Γεν. Διοίκησης και ή 'Εισαγγελική 'Αρχή και ή 'Ανωτέρα Διοίκησης της Χωροφυλάκης ως συντελέσασιν όπως καθ' έβδόμηδα εκδικάζονται τα άδικήματα των άγροζημιών, αποτέλεσμα τού όποιου θα είνε ή ένίσχυσις της άγροτικής ασφάλειας.

Τέταρτον: Παιγνίδιον επιτρέπεται εις τó πατάκι μόνον με άνθρώπου, τού όποιου γνωρίζεται από έτών μεθ' όλων των συγγενών τουλάχιστον μέχρι πάπου. Καί πάλιν 'Ο σκεπτικισμός επιβάλλεται.

Πέμπτον: Είς παιγνίδιον με άγνώστον, γνωρίζομεν της τελευταίας στιγμής, ήμερας ή εβδομάδος, τó πατάκι, πριν καθίση προς μάστιγα, όφείλει να παρακολουθήη προηγουμένως πώς παίχουν.

Έκτον: Κατά την διάρκειαν τού παιγνιδίου τó πατάκι προσέγει κυρίως τα χέρια των άγνώστων, όταν άνακατέβουν, μοιράζουσι, άλλαζουσι, παίρουν χαρτιά, όμοίως και; κινήσει προς την τσέπη για να βγάλουν δήθεν μαντήλι και τού, μηρού', όπου άναπαύονται συνηθέστατα διάφορα σάβρατα.

Έβδομον: Το πατάκι ούδαμώς σχεσίαν επιτρέπεται να έχη προς τó ψωροφιλίτιμο και τόν ίπποσίμον: Όταν άντιληφθή άνωμαλίας εις τó παιγνίδι, άν μιν τας συνέλαβεν άνερίαις, όφείλει να τας φανερώση μετα θύρρας και ά; έχη άπεναντί του και ούτον, και άκρι, τόν δούκα τού Κόνου. Αν έχη μόνον ύπονοιας βλαβή, τότε καταλαμβάνεται από σφοδράν ήμικρανίαν και άποχωρεί, έστω και άν έχη χίσις μερικά. Μένον θα τα χέρια δλα. Άπαντες οι καταγεράτοι της γής, πάντοτε ύπολογίζουσι της φιλοτιμίας και τού ίπποσίμου τού άλλου. Αυτό τó κεφάλαιον εκμεταλλεύονται: Οι θα ντραπήτε να τους πητε ότι σά; δουλεύονται.

Όγδον: Ούδεν φάρμακον άποτελούν οι άλλαι τράπουλας. Είς τα κοπήρια είνε όλα στρατευμένα καταλλήλως. Είς τα ξενοδοχεία δε και τα άρμπόλια, τα γκαρντόνια και καμαρώτι είνε, ως επί τού πλείστον, μέτρος τών συμμεριών εϋταίας τας κατούργησιν χαρτια πύ φέρουσιν δέν είνε τού πλοίου, άλλα πάντοτε των άκοπών.

Έννατον: Όταν τó πατάκι παίζει μακαρτζ, όφείλει να γνωρίζη τó έξής: 'Οτι ούδαποτε πρέπει να ποντάρημετα καυχή ή σφοδράν λογαρχίαν προς ποταδόρους. 'Επίω εις τόν κουζά, όταν ή προσοχή όλων στρέφει εις τόν σημείον τού πονταδόρου, τα χαρτα έχουσιν άσχετικώς άλλαχθη και εις την θέσιν των τοπιθετηθίς εϋταίας, τα όποια είνε ξυράφι. 'Επίτη; πρέπει να παρατηρήη κατά ποίον τρόπον ο πάγκος μαζεύει τα χαρτια των ταμπών, καθ' έκαστον κόλπο, διότι συνήως μαζεύονται και τρέπον, ώς εις να σχηματίζουσι φάλλον εύνοϊόν δια τó κατόπιν παιγνίδι. Ούδαμώς έμπιστοσύνη εις τó ότι τα ταμπά ώδουσι. 'Ο πάγκος δε βάλη τα χαρτια πάντοτε όπως τα εϋταίσε.

Δέκατον: Όταν τó πατάκι άδυνατεί να διακρίνη τί γίνεται εις ένα παιγνίδι, τού όποιου ή αε ύ ν ο ι α είνε σαταική δια τους άγ ώτους τού παίκτη, προσέγει τα πρώτα τών: 'Ο α ό π τ η ς φέρει τó χαντάκι των ματιών, την ώχρότητα και τας δαθείας χαρακτηριστικώς ρυτίδας τού έξ εξαγγελματος χνούχη, πολλαίς εν μεθίμα χλωμοναίαις—είνε τó γνωστόν ψεύδιον μεθίμα όλων των παταίων—και οι τρέτοι του ύπερβόλιας ευγενείς, μετά προσκαίβει; λεπτοί, εύρίσκονται εις άντιπασιν πρό; μερικά φρασίδια και μερικά φευχάκια, χονδράς εις περιχόμενον έφάρτασι, αι όποια τού έφεύρουσι και προδίδουσι παραληθόν πολυμήχανον και σκοτεινόν, συντροπιάς με άτομα στραωμάτων ύπόπτων κ' έμπερίαν μερικώς πραγματών, τα όποια ο καλώς έννοούσας κύριος όφείλει ν' άγνήση.

Αι' ο συντάχθη τó παριν προς γνώσιν και συμμέρωσιν των παταίων.

Τά μόνα είδη, επί των όποιων δι μόνον επιτρέπεται ελευθερία έμπορία και εξαγωγή άλλοι και ύλοβήθηται, είνε τα Ροδέλαια και τά Καννά.

Ροδέλαια. 'Ο όλικηρος σχεδόν ή περιουσιμη έσοδεία εξακολουθεί να μένη άπόλυτος, ήδη είνε εν τώ τελειούσθαι και ή εφευμένη συκομιδή.

Η μόνη εξαγωγή, ή όποια επαγματοποιήθη μέχρι σήμερον, είνε 500 περίπου κίλόγρα. δι' 'Αμερικην και περί τα 300 δια Γαλλίαν και 'Αγγλίαν. Αι τιμαί της; άγορά; ά; όλων των ειλάρων κυμαίνονται περί τας 5,500 Λέβια τó κίλόγραμ. καθαρόν πρᾶγμα.

Καννόφυλλα. Τό μάλλον ενδιαφέρον σήμερον την Βουλγαρίαν είδος. 'Υπάρχουν άποθηκευμένα εις χείρας έμπορών περί τα 18 εκατομ. κίλόγραμ. έσοδείας 1917, τα πλείστα έπεξεργασμένα και έτοιμα προς εξαγωγήν. Τα πλείστα της; τελευταίας έσοδείας 1918, ή όποια άνέρχεται εις 35 εκατομύρια κίλόγραμ., μένουσιν άπόλητα εις χείρας των καλλιεργητών. Η άγορά ήτο τελείως στάσιμος μέχρι από μηνός και με 15 περίπου Λέβια τó κίλόγραμ. ή δύνατις να άγοράση σπορικώς. Συνεπει αμερικνών άγορών, οι όποια επαγματοποιήθησαν τελευταίως: (μερί τα 1 1/2 εκατομ. κίλόγρα.) αι τιμαί ύψώθησαν άματικώς και έφθασαν εις τα 20—28 Λέβια τó κίλόγρα. (ανάλογως ποιότητος και τόπου περιφρασις παραγωγής. Αι άγοραι έσταμάτησαν και πάλιν, άλλ' αι τιμαί έξακού υδουσι. να μένουσιν εις τó ύδιον σημείον.

'Εξαγωγή μέχρι σήμερον εγένετο μόνον τού προαναφερθέντος δια τó 'Ιταλικόν Μονοπόλιον ποσού των 500 χιλ. κίλόγρα.

Έχουν όμως πωληθή ήδη και έτοιμαζονται προς φρότισιν έτερα εν εκατομ. κίλο. δια Τσεχολαυόν κράτου.

Αι' ό; άνω επί των καννών πληροφορία άνάγονται μόνον εις τας; Παλαιά; Βουλγαρίας. 'Επί των Θυακικών και Μακεδονικών καννών έλλείπουσι πληροφορία.

### Χρηματική συναλλαγή

'Εξακολουθεί να μένη άλυτον πρόβλημα. Η εξαγωγή Βουλγαρικού χωρονομισματος άσπληρότατα άπαγορεύεται. 'Επίσης είνε άπαγορευμένη και ή κυκλοφορία έξων χωρονομισμάτων. Ούδαμώς επίση. Τράπεζα ή ιδιώτης δικαιοϋται να διαθήκη φινερνά Συνάλλαγμα επί τού 'Εξωτερικού.

Διά να πάρη τις άδειαν εισαγωγή; έμπορευματος όφείλει από πρώτος να δηλώση και έγγραφη ότι δέν θέλει μεταχειρισθή Βουλγαρικήν άξίαν (Συνάλλαγμα ή χωρονομισμα) προς πληρωμήν τού εισαγομένου έμπορευματος, άλλ' ότι ή αξία τούτου θα μείνη εν Βουλγαρία.

Έχουν προτιθή και συζητούνται άόκλη διάφοροι συνόρισμοι μετά των έξ Εύρώπης εισαγωγών, άλλ' εις ούδεν κατέληξαν άποτέλεσμα. Τόν όλιγον μέχρι σήμερον εισαχθέντων έμπορευμάτων ή αξία μένει άκανόνιστος. Συμπεριλαμβανόμεν; επί τού θέματος τούτου, όταν ύπόρχη η σαρξ; θέλει άνακοινώθη.

Αι' ό; άνω γενικά πληροφορία άπεικονίζουσι σαφώς την σημεινόμενη κατάσταση ήτις ούδόλω; δέν να θεωρηθή άποκρυσταλλωμένη. Σημειούνται όμως καθ' ήμραν μεταβολαι επί των ούσώδετέρων.

### Ο «ΜΕΓΑΣ ΕΠΙΤΕΛΑΡΧΗΣ» ΔΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΤΙΑΝ

## “ΗΤΤΗΘΗ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΟΥΜΑΙ,, ΤΑ ΠΟΛΥΚΡΟΤΑ ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΤΟΥ ΔΟΥΤΕΝΤΟΡΦ

(Συνέχεια έκ τού χθεσίου)

«Ανελαμβάνωμην φυσικά, ότι τα ταυτα μέτρα θα έληφείον τόν πολιτικόν, βιομηχανικόν και ιδιωτικόν βίον της χώρας. Καί δέν έδει να λησμονήται ότι ή επέμβασις ήμιν αυτη εις τόν πολιτικόν, βιομηχανικόν και ιδιωτικόν βίον της; χώρας θα συνήγα σφοδράν άντιπολίτευσιν εις όλων των μερών, άόκλη και άν δέν ύπερέβαινε τα όρια τα όποια άπήλουν αι σληρραι άνάγκαι τού πολέμου. Τό ιδιωτικόν συμφέρον και ή επιθυμία τού κέρδους ειλον εξαπλώθη εύμέως καθ' όλην την χώραν και ήτο επάναγας, να δείξωμεν εις τόν λαόν τόν ορθόν της; νική;. 'Ο αν οι όρθαίλοι του θα ήγούοντο, θα είχε μόνος του ν' άποφασίση περί της; τύχης; του. Τί Ρίχσταγ και όλος ο λαός όφείλει να λαμβάνουν τó μέρος των εις τας εύθύνας. Την 30 'Οκτωβρίου 1916, ο άρχικαγκελλάριος εκλήθη όπως προβή εις τα άναγκαία διαβήματα. 'Ηλιπών ή Κυβέρνησις; θα ήτο έτοιμη να δεχθί τó μέγα σχέδιον της; γενική; ύποχρεώσεως ύπηρεσίας και να πέσση τόν λαόν ότι ή ύνάτη να συντελήη μεγαλώ; εις την αυξήσιν των δυνάμεων της; Πατρίδος.

«Η Κυβέρνησις δέν υϊθέτης τούτουν πολιτικήν. 'Εγώ ειχον τότε άπευρόμισον πεποθίσην εν τόν γεωμικόν λαόν και εις τας έργατικας τάξεις της; Γερμανίας. 'Ο πόλεμος ειχε θέσει όλος τας; 'Εας της; ζωής; μας. Φυσικά και οι έργαται έπισης θα ειχον άντιληφθή τούτο και συνεπώς, ούτω τούλάχιστον έπίστευον, άναγνωρίζον τόν σοβαρόν κίνδυνον ο όποιος; ήπειλει αυτους και την πατρίδα, θα έσπευσον να ταχθούσι παρὰ τó πλευρόν των άρχηγών τού στρατού.

«Ο Γερμανός εργάτης επέτέλεσε πολλά και αι έσπέτη περιουσίτερα. Αι φιλιάς όποι; ή άγάπη προς την πατρίδα, εν συνδυασμώ μετά της; στρατιωτικής; πευθαχίας, σαρφθεν ύψιστας ύπηρεσίας εις τó στρατεύμα κατά τας; χαλεπωτέρας; συγμας αυτου ούτω και μια σταθερά Κυβέρνησις και μια σαφής έπαγγελσις; τών κινδύων οι όποιοι ήπειλουν την πατρίδα, θα ήδύνατο να διατηρήσουν τόν λαόν σταθερόν με δύνη; τó πνεύμα και ήνωμένον καθ' όλην την διάρκειαν τού πολέμου. Δέν έχω καμμίαν άμφιβολίαν ότι τούτο θα ήτο δυνατόν.

«Η Κυβέρνησις ήδύνατο να πράξη πολλά, όταν άνεο. όποιον την όλην κατάσταση, δέν ήδύναμην ν' άπορψω ά. ό των έαυτών μου τó γεγονός ότι ή χρησιμοποίησις των ύποσταμένων νόμων δέν συστήγη τó την ύποχρεωτικήν ύπηρεσίαν ύπο την άσπιρητότητα αυτης; μορφήν. 'Εσέφθη συνεπώς; ότι θα ήτο προτιμότερον να ψηφισθή; εις; νόος νόμος; ο όποιος; ύ' άπεκαλυπτεν εις τας; άλλας; χώρας; την σταθεράν μας; άπόφασιν ότι είμεθα έτοιμοι να ύποτάωμεν τας; πάντα. 'Ανεύθη την άσπιν ταύτην εις τόν 'Αρχικαγκελλάριον.

«Τέλος, δύο μήνα; βραδυτέρον και μετά έπιμοόν; κρίσιν ές; μερους; της; 'Ανατίτης; Διοικήσεως; τού Στρατού, ή Κυβέρνησις; άπέφασιν τόν Νοέμβριον να ύποβλήη εις την Βουλήν τó νομοσχέδιον περί στρατολογίας; δια τας; βοηθητικάς; έργασίας;. 'Επαίξε; δε τούτο την 2αν Δεκεμβρίου. 'Ητο άνα

νομοσχέδιον, τó όποιον δέν ειχεν ούτε σάρκα, ούτε όσά, έφ' ήμεις; επεμυμύμενον τó άντίθετον. 'Απειμακύνετον παρασάγγας; όλας; των άντιλήψεων; τού καθήκοντος; της; γενικής; ύπηρεσίας; τού όποιου την άναγήν εντοπισίον τον Σεπτεμβριον και δέν εξησφιλίζετο κριζίμουσα ή χρησιμοποίησις; της; έργασίας;. 'Ο νόμος; πραγματικώς; ήτο εν έκρωματικόν καταστάσιν, ύδιος; εις; τó πνεύμα, ύπό τó όποιον θα έαυτοεργη, και ούδεν ειχε τó κοινόν με την έαυθυμίαν; μας; όπως; κληθή; ο όλος; λαός; εις; την ύπηρεσίαν; της; Πατρίδος;. 'Ενα; ούκ; παράσχη; ενισχύσεως; εις; τόν στρατόν; και νέαν; έπαρσίαν; εις; τó στρατεύμα; και τó έθνος;.

«Αι; γυναίκες; δέν; συμπεριλαμβάνοντο; εις; τας; ύ. ό τού νόμου; προβλεπόμενα; διατάξεις;. Καί ή έργασία; των; γυναικών; ήδύνατο; να; άντικαταστήθη; την; έργασίαν; τών; άνδρών; εις; πολλούς; κλάδους; και; ελευθερώσει; τούτους; δια; την; ύπηρεσίαν; τού; στρατού;.

«Δέν; εβράδυναν; να; καταστή; εις; όλους; άντιληπτόν; ότι; τó; νομοσχέδιον; όχι; μόνον; ήτο; άνεπάρκεις; , αλλά; και; έγάσιο; πρόβλεψ; βλάβης;. 'Επροςέβλεπον; δύννησιν; εντύπωσιν; εις; τας; τάξεις; τού; στρατού; όστις; ειχε; την; άντιλήψιν; ότι; οι; καλούμενοι; δια; τού; νομου; τούτου; ύπό; τα; όπλα; θα; έλάμβανον; μεγαλειότερον; μισθόν; παρὰ; έκείνον; οι; όποιοι; εκλήθησαν; συμφώνως; προς; τούς; παλαιούς; νόμους; και; έπολύμουν; από; μνηών;.

«Αι; δυσχερέσκαι; αυται; ενετέθησαν; έκ; τού; γεγονότος; ότι; οι; απολύμενοι; στρατιώται; θα; εκάμβανον; τόν; αυτόν; μισθόν; ό; και; έκείνοι; οτινές; θα; εκάλουντο; συμφώνως; προς; τόν; νέον; νόμον;. Τούτο; ήτο; παράλογον; και; άδικον;. 'Ες; τού; μετώπου; , μετά; σφοδράς; μάχης; , έβλεπον; τούς; στρατιώτας; των; βιομηχανικών; ύπηρεσιών; λαμβάνοντας; δια; την; ειρημικήν; έργασίαν; την; όποιαν; εξετέλεσαν; πολύ; μεγαλειότερον; μισθού; , ή; οι; καταπονομένοι; στρατιώται; Φυσικά; τούτο; κατέσφιν; και; έλληρωσε; πικράς; τούς; άνδρας; οτινές; διανοούντες; σάν; επί; ήμερας; όλας; την; ζωήν; των; , και; διηθλον; δια; μέσου; μισθών; κινδύων; , και; ενεφύρουν; εις; αυτους; την; άπέχθειαν; προς; την; στρατιωτικήν; ύπηρεσίαν;.

«Αλλ' ή; βιομηχανική; ύποχρεωτική; ύπηρεσία; , ή; όποια; όσον; εφημερόση; εν; Γερμανία; , επεβλήθη; εν; Πολωνία; και; Βελγίω; , και; ο; Λούιτεντορφ; όμοίως; ότι; εις; τó; Βέλγιον; ή; στρατολογία; επεξετέθη; επί; μεγάλης; κλίμακας; και; έδη; μύγης; προσεβίβας; αι; όποια; θα; ήτο; ποτιμότερον; ν' άποτραπεί;.

«Η; 'Ανωτάτη; Διοίκησης; τού; Στρατού; , πλην; των; άλλων; αϊτημάτων; της; , ύπέβαλε; και; εν; μέγα; εφθραμίμα; δια; την; παραγωγήν; αυροματικών; , τó; όποιον; ο; Λούιτεντορφ; έβιβάει; εν; Λεωπολίαις; .

«Η; έλλάττωσις; των; προμηθειών; τού; πολεμικού; ύλικού; ήτο; καταφανής; εις; Προσφάν; , θα; ήτο; καλλίτερον; να; ή; ή; ειρημική; βιομηχανία; εις; τούταυτην; , πολύ; προτιμότερον; μου; ενισώσεως; της; παραγωγής; έργουσιών; .

«Αι; μεγαλείες; ή; 'Ανωτάτη; Διοίκησης; ,

### ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ

## ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ

Εικοσιδυο χιλιάδες δραχμές έπήρχν εντός μιας και ήμισείας ώρας, προχθες το βράδυ, μερικαι «α ό π τ η ς», εις τó Φάληρον, εις ένταμιον κληρονομικόν μακαραιοίτικον. Τας έπήραν από επαρχιώτην έμπορον, ο όποιος; έπήγε; και; εύθεταν; κατόπιν; εις; την; Διεύθυνσιν; της; 'Αστυνομίας;. Είς; της; ύποθέσιν; είνε; άνακατωμένη; και; μία; ώρια; γυναικούλα; , ή; όποια; προσέβλησε; τού; παπακι;. Πρέπει; να; σημειωθή; ο; τι; τούτα; κρούσματα; των; τελευταίων; ήμερών; παρατηρούνται; όλα; μεταξύ; νεοπλητών; των; κατω; στρωματικών; κ'; έπαρχιωτών;. Αυτοί; είνε; τα; παπακια; της; εποχής; —; ψυχάτα; και; αφελέστατα;. Παραδίδουσι; τα; τούπουλά; των; ά; εν; της; παραμικράς; άντιστάσεως;. Είνε; συγκλητικώτατοι; έθελώνται;.

Προς; χάριν; αυτών; λοιπόν; , οι; όποιοι; πλειονάκων; εις; την; στατιστικήν; των; θυμάτων; , παρεχόμεν; σήμερον; τας; κάτωθι; όηγήσεις; :

Πρώτον;. 'Ο; ούσιώτης; παράγων; της; παρακοπήσεως; ενός; κυρίου; είναι; ο; άτομικός; του; έγωϊσμός;. 'Ανθρωπος; φανταζόμενος; ότι; αυτον; άδύνατον; να; τόν; κάμουν; παπακι; , περτε; από; της; πρώτης; στιγμής; εις; τó; δόκαν;. 'Επομένως; όφείλει; τις; ν' άναγνωρίση; ένδομήχως; και; ειλικρινώς; ότι; είνε; παπακι; τού; χειριστού; είδους; και; να; έχη; τα; μακία; τού; τούσσορος;.

Δεύτερον;. Τα; παπακια; δέν; παίζουν; καθ' άρχην; ούτε; στα; διαπύρια; , ούτε; στα; λουτρά;. 'Εκτός; τού; ότι; είναι; αι; χειρότεροι; φιλικοί; ακοιπών; , ή; θλάσασα; είναι; πάντοτε; πολύ; πλησίον; , πράγμα; λίαν; επικίνδυνον;.

Τρίτον;. Παπακι; έφεροντο; , ούδαποτε; παίζει; με; ανθρώπου; , τού; όποιου; έγνωρίσει; μόλις; από; μικρού; και; ά; τ; υ; , έχη; συστήσει; μακάρι; και; ο; Πάπας;.

### Η ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΕΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Τά κυριότατα προύόντα τα όποια έξήγε άλλως ή Βουλγαρία ήταν δημογραφικοί καρποί, όσπρια και άλευρα. 'Επί τούτων ούδελόγος σήμερον δύναται να γίνει, ήδη ή διακοπή της χώρας γίνεται άνεπαρκέστατα δια των έξωθεν εισαγομένων άλευρων.

Ζώνων ζώων έπίσης σημαντική έγινετο άλυτος εξαγωγή σήμερον και ταύτην είνε άνώτατος, διότι ή διάδοχουσι τούστων μόλις επαρκεί δια τας άνάγκας της χώρας.

Προύόντων τυροκομίας έπίσης, έφ' όν έγινετο πολύ μεγάλη εξαγωγική εργασις, σήμερον είνε άδύνατος ή εξαγωγή. Ούτε ή Κυβέρνησις επιτρέπει τούτην, αλλά ούτε και αι τιμαί, εις τας όποιας πωλούνται λόγω της άνεπαρκείας των, επιτρέπουσι να σκεφθίη κανείς περί εξαγωγής των.

'Ετια Η επί τού παρόντος άπαγορευμένη εξαγωγή των θ' άμυθί ταχώς καθ' όσον εις χείρας τού 'Υπουργείου 'Επισιτισμού ύπάρχει μεγάλη παρακαταθήκη περιουσιης έσοδείας τα όποια κοίματα ύπεραρκούν δια τας άνάγκας τού τόπου.

'Επί της έφρευτικής έσοδείας, επί της όποιας έπικράτη ή επιτόπιος ελευθερία έμπορία έλάχιστα έγίνοντο άγοραι εις τιμαίς 11—14 Λέβια τó κίλόγρα. (ισού με Δραχ. 2.75—3.00) ανάλογως της ποιότητος (όρεναι ή πεδινα). Αι άγοραι είνε χαλαρόταται και αι τιμαί τεινοσι προς έκπαισόν δι' έλλειψιν ζητήσεως.

Δέρματα άνατέγγαστα βωδινα. Καί τούσων επί τού παρόντος άπαγορεύεται ή εξαγωγή. Αι τιμαί κυμαίνονται ανάλογως της ποιότητος από 10—14 Λέβια τó κίλόγραμ. σφάγιου (νύα).

### ΦΟΡΤΟΥΝΙΟ

Τά κυριότατα προύόντα τα όποια έξήγε άλλως ή Βουλγαρία ήταν δημογραφικοί καρποί, όσπρια και άλευρα. 'Επί τούτων ούδελόγος σήμερον δύναται να γίνει, ήδη ή διακοπή της χώρας γίνεται άνεπαρκέστατα δια των έξωθεν εισαγομένων άλευρων.

Ζώνων ζώων έπίσης σημαντική έγινετο άλυτος εξαγωγή σήμερον και ταύτην είνε άνώτατος, διότι ή διάδοχουσι τούστων μόλις επαρκεί δια τας άνάγκας της χώρας.

Προύόντων τυροκομίας έπίσης, έφ' όν έγινετο πολύ μεγάλη εξαγωγική εργασις, σήμερον είνε άδύνατος ή εξαγωγή. Ούτε ή Κυβέρνησις επιτρέπει τούτην, αλλά ούτε και αι τιμαί, εις τας όποιας πωλούνται λόγω της άνεπαρκείας των, επιτρέπουσι να σκεφθίη κανείς περί εξαγωγής των.

'Ετια Η επί τού παρόντος άπαγορευμένη εξαγωγή των θ' άμυθί ταχώς καθ' όσον εις χείρας τού 'Υπουργείου 'Επισιτισμού ύπάρχει μεγάλη παρακαταθήκη περιουσιης έσοδείας τα όποια κοίματα ύπεραρκούν δια τας άνάγκας τού τόπου.

'Επί της έφρευτικής έσοδείας, επί της όποιας έπικράτη ή επιτόπιος ελευθερία έμπορία έλάχιστα έγίνοντο άγοραι εις τιμαίς 11—14 Λέβια τó κίλόγρα. (ισού με Δραχ. 2.75—3.00) ανάλογως της ποιότητος (όρεναι ή πεδινα). Αι άγοραι είνε χαλαρόταται και αι τιμαί τεινοσι προς έκπαισόν δι' έλλειψιν ζητήσεως.

Δέρματα άνατέγγαστα βωδινα. Καί τούσων επί τού παρόντος άπαγορεύεται ή εξαγωγή. Αι τιμαί κυμαίνονται ανάλογως της ποιότητος από 10—14 Λέβια τó κίλόγραμ. σφάγιου (νύα).

### Ο «ΜΕΓΑΣ ΕΠΙΤΕΛΑΡΧΗΣ» ΔΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΤΙΑΝ

## “ΗΤΤΗΘΗ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΟΥΜΑΙ,, ΤΑ ΠΟΛΥΚΡΟΤΑ ΑΠΟΜΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗΤΟΥ ΔΟΥΤΕΝΤΟΡΦ

(Συνέχεια έκ τού χθεσίου)

«Ανελαμβάνωμην φυσικά, ότι τα ταυτα μέτρα θα έληφείον τόν πολιτικόν, βιομηχανικόν και ιδιωτικόν βίον της χώρας. Καί δέν έδει να λησμονήται ότι ή επέμβασις ήμιν αυτη εις τόν πολιτικόν, βιομηχανικόν και ιδιωτικόν βίον της; χώρας θα συνήγα σφοδράν άντιπολίτευσιν εις όλων των μερών, άόκλη και άν δέν ύπερέβαινε τα όρια τα όποια άπήλουν αι σληρραι άνάγκαι τού πολέμου. Τό ιδιωτικόν συμφέρον και ή επιθυμία τού κέρδους ειλον εξαπλώθη εύμέως καθ' όλην την χώραν και ήτο επάναγας, να δείξωμεν εις τόν λαόν τόν ορθόν της; νική;. 'Ο αν οι όρθαίλοι του θα ήγούοντο, θα είχε μόνος του ν' άποφασίση περί της; τύχης; του. Τί Ρίχσταγ και όλος ο λαός όφείλει να λαμβάνουν τó μέρος των εις τας εύθύνας. Την 30 'Οκτωβρίου 1916, ο άρχικαγκελλάριος εκλήθη όπως προβή εις τα άναγκαία διαβήματα. 'Ηλιπών ή Κυβέρνησις; θα ήτο έτοιμη να δεχθί τó μέγα σχέδιον της; γενική; ύποχρεώσεως ύπηρεσίας και να πέσση τόν λαόν ότι ή ύνάτη να συντελήη μεγαλώ; εις την αυξήσιν των δυνάμεων της; Πατρίδος.

«Η Κυβέρνησις δέν υϊθέτης τούτουν πολιτικήν. 'Εγώ ειχον τότε άπευρόμισον πεποθίσην εν τόν γεωμικόν λαόν και εις τας έργατικας τάξεις της; Γερμανίας. 'Ο πόλεμος ειχε θέσει όλος τας; 'Εας της; ζωής; μας. Φυσικά και οι έργαται έπισης θα ειχον άντιληφθή τούτο και συνεπώς, ούτω τούλάχιστον έπίστευον, άναγνωρίζον τόν σοβαρόν κίνδυνον ο όποιος; ήπειλει αυτους και την πατρίδα, θα έσπευσον να ταχθούσι παρὰ τó πλευρόν των άρχηγών τού στρατού.

«Ο Γερμανός εργάτης επέτέλεσε πολλά και αι έσπέτη περιουσίτερα. Αι φιλιάς όποι; ή άγάπη προς την πατρίδα, εν συνδυασμώ μετά της; στρατιωτικής; πευθαχίας, σαρφθεν ύψιστας ύπηρεσίας εις τó στρατεύμα κατά τας; χαλεπωτέρας; συγμας αυτου ούτω και μια σταθερά Κυβέρνησις και μια σαφής έπαγγελσις; τών κινδύων οι όποιοι ήπειλουν την πατρίδα, θα ήδύνατο να διατηρήσουν τόν λαόν σταθερόν με δύνη; τó πνεύμα και ήνωμένον καθ' όλην την διάρκειαν τού πολέμου. Δέν έχω καμμίαν άμφιβολίαν ότι τούτο θα ήτο δυνατόν.

«Η Κυβέρνησις ήδύνατο να πράξη πολλά, όταν άνεο. όποιον την όλην κατάσταση, δέν ήδύναμην ν' άπορψω ά. ό των έαυτών μου τó γεγονός ότι ή χρησιμοποίησις των ύποσταμένων νόμων δέν συστήγη τó την ύποχρεωτικήν ύπηρεσίαν ύπο την άσπιρητότητα αυτης; μορφήν. 'Εσέφθη συνεπώς; ότι θα ήτο προτιμότερον να ψηφισθή; εις; νόος νόμος; ο όποιος; ύ' άπεκαλυπτεν εις τας; άλλας; χώρας; την σταθεράν μας; άπόφασιν ότι είμεθα έτοιμοι να ύποτάωμεν τας; πάντα. 'Ανεύθη την άσπιν ταύτην εις τόν 'Αρχικαγκελλάριον.

«Τέλος, δύο μήνα; βραδυτέρον και μετά έπιμοόν; κρίσιν ές; μερους; της; 'Ανατίτης; Διοικήσεως; τού Στρατού, ή Κυβέρνησις; άπέφασιν τόν Νοέμβριον να ύποβλήη εις την Βουλήν τó νομοσχέδιον περί στρατολογίας; δια τας; βοηθητικάς; έργασίας;. 'Επαίξε; δε τούτο την 2αν Δεκεμβρίου. 'Ητο άνα

νομοσχέδιον, τó όποιον δέν ειχεν ούτε σάρκα, ούτε όσά, έφ' ήμεις; επεμυμύμενον τó άντίθετον. 'Απειμακύνετον παρασάγγας; όλας; των άντιλήψεων; τού καθήκοντος; της; γενικής; ύπηρεσίας; τού όποιου την άναγήν εντοπισίον τον Σεπτεμβριον και δέν εξησφιλίζετο κριζίμουσα ή χρησιμοποίησις; της; έργασίας;. 'Ο νόμος; πραγματικώς; ήτο εν έκρωματικόν καταστάσιν, ύδιος; εις; τó πνεύμα, ύπό τó όποιον θα έαυτοεργη, και ούδεν ειχε τó κοινόν με την έαυθυμίαν; μας; όπως; κληθή; ο όλος; λαός; εις; την ύπηρεσίαν; της; Πατρίδος;. 'Ενα; ούκ; παράσχη; ενισχύσεως; εις; τόν στρατόν; και νέαν; έπαρσίαν; εις; τó στρατεύμα; και

ΔΕΛΤΙΑ

ΤΗΝ ΠΟΘΗΤΗΝ
Ενότιτα επιβαλλονται οι αντιδραστικοί, δ-
σάκις φωνάζουν άσβεστοι προς το έθνο-
κοιτηριον πολιτικών καθιστώ; και ύπονο-
μύοντες αυτό, διά να άποφύγουν τας συ-
νέπειας του νόμου.

Και ψήφισαν την έπαυση αυτήν μέ-
χως άρδια.
Θέλου οι άνθρωποι αυτοί να ύβρίζουν
τά όσα και τα ίερά της Πατρίδος, όρω-
μενοι από έν μισαρόν και καταχθόνιον
πολιτικόν πάθος κατά της πολιτικής, των
Φιλελευθέρων, άλλ' όταν καταδικάζωσιν,
έκδοθούνται, διότι λέγουσιν, αϊ τοιαύται κα-
ταδικάσεις έμποδίζουν την έλευσιν έννοσιν,
της όποιας άνάγκην έχει η Πατρίς.

Αλλά τί είδους έννοσιν έννοσούν οι κύ-
ριοι αυτοί;
Μήπως επιθυμοῦν να άπαρηγοῦν οι
Φιλελευθέρους την πολιτική των, εις την
όποιαν η Έλλάς όφειλε την σωτηρίαν
και την δόξαν της και να άκολουθήσωσιν
την ιδίαν των έθνοκοιτων πολιτικήν;

Ημεῖς μίαν έννοσιν έννοσούμε να συ-
νέλθουν οι νεοεθάρτα αυτοί της πατρι-
δος να άποβάλουν τον άμαρτανών άνθρο-
πον και ββαγινόμενοι να άκολουθήσωσιν
και έκεινην την βασιλικήν έννοσιν την
όποιαν ύπό την ήγεσίαν του Μεγάλου
Αρχηγού άκολουθεῖ τόν Έθνος.
Έαν τούτο δέν πράξωσιν, ο Φιλελεύ-
θερος κόσμος θη τροβήξη μόνος του προς
τά έμπεδός και θα όδηγήση μόνος του τό
έθνος εις τὰ πεπρωμένα του.

Αλλά και δέν θα επιτρέψη εις κανένα
να προβήη και την πατριδικάν αντίδρα-
σιν εις τό έργον του.

Έχει ευτυχώς όλην την δύναμιν να πα-
τίξη κάθε λαόφρονα, διό, σύμμερον άν-
τιδρασιν κατά της πολιτικής του Κρά-
τους, δέν εινε άλλο ειμή παραφροσύνη.

Αί δε επικλήσεις των αντιδραστικών
υπερ της ποθητής έδωσας; ούδένα συγκι-
νοῦ. Απλώς προαλοῦν τον οίκτον και
την άηδίαν.

ΑΔΕΛΠΑΛΛΗΛΑ
Έρχονται τά γεγονότα να διαπισώσωσιν
ότι σήμερα, με την μεγέθυνσιν του Κρά-
τους, τό Κέντρον εινε άνίκανον να περιο-
ρίση τας ένκόμους ένεργείας του ένός και
του άλλου άσυνειδήτου ύπαλλήλου.

Πανταχόθεν άκούονται παραπάνω των
πολιτών, παντοῦθεν διαμαρτυρία.

Ηλπίσω ο Έλληνικός λαός ότι διά της
ανά κλάδους άποένεώσας, διά της ή
δράσεως του θεσμοῦ των Έπιτελεστικών,
τό κακόν άν δέν θα έθραυνοῦτο τελείως,
τουλάχιστον θα περιοριζέτο.

Αλλά και τούτο δέν έγινε. Το πνεῦμα
της αλληλεγγύης και της συναδελφικότη-
τος δέν επιτρέπει την άμερόληπτον κρίσιν.

Ο προϊστάμενος προσπαθεῖ με κάθε
μέσον να δικαιολογήση και καλύψη την
εὐθύνην του κατοτιέω συνάδελφου του.

Τό κακόν έχει βαθείας τας ρίζας και ή
γένεσις του άνάγεται εις πολύ μεμαρτυ-
ρούμενος χρόνος της φαυλοκρατικής επο-
χής, από την όποιαν δέν δύναμεθα άκόμη
να απαλλαγώμεν.

Μίαν μόνον θεράπειαν βλέπομεν ήμεις.
Έκείνη, την όποιαν διευτυλώσαμεν εις τό
χρόνον κύριον άθρονον μας.

Νά άνατεθῇ ή έποποιία και ο έλεγχος
όλων των υπηρεσιών, πλην έννοείται της
δικαστικής, εις μίαν ένιασαν Αρχήν, περι-
βρεβημένην διά νόμον με πραγματικόν
κύρος, και με άνεγχορισμένον προς τοῦ-
τό δικαίωμα.

ΕΦΘΣΟΝ
Η ύπόθεσις περιήλθεν εις χειρας της
Επιτελεστικής Αρχής, άπεχόμεν ήμεῖς
να σχολιάσωμεν την αυθαίρεσιν και παράνο-
μον έπιτροπην χρημάτων (χρόνος κατα-
γελλέντος ύπερλήλου παρὰ πολιτών, οι ό-
ποιοι είχαν πληρώσῃ όλα τά νόμιμα δι-
καίωματα.

Αλλά και δέν δύναμεθα να μη έκφρα-
σωμεν την καταπίλησιν μας διά τό πρω-
ταίσιον γεγονός, του να άπειλήσῃ δη-
μόσιος ύπαλλήλος πολίτην, δι' εθα τον
άφισιν στον τόκο; είν ό πόλιτης ούτος
ήθελεν αναφέρει τας παρανομίας του
ύπαλλήλου εις τόν φυσικόν άντιπρόσωπον
του, τον Βουλευτήν του.

Τι να είλωμεν. Έπ' έσχάτων των ή-
μερών πολλά τά έκτροπα μανθάνομεν
και πολλά τά άκατανόητα άκούομεν εις βάρος
δημοσίων όργανων.

Είτε καιρός να επιδειχθῇ ή πύγῃ του
νόμου. Είτε καιρός να περιορισθῇ τό κα-
κόν και τοῦτο θα γίνῃ, είν αν Ανώτατοι
του τόπου μας Αρχαί όφιν εν αίσθητότε-
ρον βλέμμα εἶν των κατωτέρων όργάνων.

βίδων, άλλ' εις την έλλειψιν μεταφορικῶν
μέσων. Ομοιολεγεῖ ότι οι Σύμμαχοι, χά-
ρις εις την άφθονον προμήθειαν αυτοκι-
νήτων, ήδύνατο να μεταφέρουν τας έφε-
δρείας των ταχύτερον. Εθα είμεθα ενλα-
ριστημένοι είν εύρισκομεν άρκετά διή-
ματα διά την μεταφοράν των στρατευμά-
των μας κατά τας κρίσεις; σιγμάς, λέ-
γει. Αναφέρω την έλλειψιν των πρώτων
όλων, ή όποία όφειλετο εις τον άποκλεισ-
μόν, ο Δ ύπνιοσφ έκφράζει συγχρητή-
ρια προς τον συνταγματάρχην Θόμψον διά
την προθέσιν παρ' αὐτοῦ έπιταξιν των
πετρελαιοφόρων πλοίων της Ρουμανίας.

Έκφράζει την γνώμην οἱ αι μεσαιμι-
τάξεις της Γερμανίας; υπέρμερον περισσό-
τερον κατά τον πόλεμον, ενψ ά εργατικά
τάξεις, λέγει, είχαν άνεσιν τινος.

(άκολουθεῖ)

ΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ

19 =

Η ΛΕΣΒΟΣ

Η χρεοσνή παράστασις

του «Εμπορίου της Βενετίας»

Η πρό μνήσιν άναγγελλομένη ύπό του
κ. Μαδρῆς παράστασις του «Εμπορίου της
Βενετίας» μετά πολλὰς περιπέτειας και κό-
πους άφου ο Έλλην ήθοποιός κυριολεκτι-
κώς έμπαύθησιν διά να άναβιβάζῃ επί
σκηνης; τό έν λόγω έργον του μεγαλειό-
τερου ταγματιού των νεοτέρων χρόνων, εδ-
όθη χθές εν τῷ κινηματοθέατρο «Σπαῶν»
έν μέρει αληθινῶς κομπολημύρας.

Είται αληθές, ότι ενταῦθα εἶπε ύπό ζέ-
νων θιάσων εδδθησιν παραστάσεις, εἶτε
ύπό των δύο Φλοτεχνικῶν μας Όμίλων
τό κοινόν της; ολέως; μας πάντοτε έσπευ-
σε και σπεύδει εκθύμως να παράσῃ την
άραν ύπερτιμήσιν του, δέν δύναται όμως;
να λεχθῇ ότι και χθές έμεινε κατενθουσια-
σμένον με την δόξασιν παράστασις.

Τῷ δυστυχῆς έργον του Σαειήζου ά-
σπλάγγως παραμορφώθεν άνω ούδένως
σεβασμῶν άφου πλείστα μέρη και πολλά
των ώριωτέρων σκηνῶν παρελήφθησαν
άνηλεως; άποκοπίσται, παρεδόθη κατόιν
εις τας χειρας των νεαρῶν ερασιτεχνῶν,
ών μερικῶν την φιλοτιμίαν και ελικρίνειαν
οὐδεις δύναται να άμφισβητήσῃ, ο;
εις χειρας πρωτοπαιδῶν κοινῶς μετατρα-
πίσῃ της θυμῆς της σκηνης; εις άλλῃ
δὲς άρρεναγωγείον. Οικτωρότερον μέχρη
τοῦδε δέν ήχομεν ἴδη άποτυχίαν, θα ε-
ίσομεν δὲ άσφαλῶς εις άίτητον φθῆν
οι παίζοντες, εξαρουμένον του κ. Μαδρῆ
όστις κατέβαλεν υπερανθρώπου προς τα-
θείας, είν τό άκαρτέριον δέν εἰρηναίως
όλην την μακροθυμίαν του λαμβάνον ύπ'
όψιν ότι εὐχίσσεται πρό νεαρῶν ερασιτε-
χνῶν, ών οι πλείστοι πρώτην φορῶν ά-
νήρχοντο επί σκηνης; ο; και την έλλει-
ψιν των άναγκαίων τεχνικῶν μέσων.

Τελεία άποτυχία ή σκηνη του Λανσελό-
του μετά του γέρου Γόβου, τελείως διεφύ-
σικος ή άπαγογή της Γεσίκας.

Τοιαύτας έντυλώσεις συναπεκομίσαμεν
ο; και πᾶς τις παρρηθεῖς κατά την χθε-
σινήν παράστασιν του «Εμπορίου.

E-ant

Δικαστικά

Κατά την χθεσινήν δικάσιμον του Στρα-
τοδικείου άπαρτιζόμενου εκ του ταγμα-
τάρχου κ. Πουλοπούλου, μοιράρχου κ.
Σιαῦά, του λοχαγού κ. Κεφάλια και του
υπολοχαγού κ. Π. Βιμβρακίου και Βασι-
λικῶν Έπιτρόπων του κ. Μ. Χαλοπού ο; και
ύπό την προεδρείαν του Συνταγματάρχου
κ. Δ. Τριμπούρη εδεδίκασθησαν παρὶ τας
15 ύποθέσεις και εδεδόθησαν ισάριθμοι
άποφάσεις.

Ανακοινωθέν

Κατά την χθεσινήν δικάσιμον του
Πταισματοδικείου ύπό την προεδρείαν του
κ. Μισογιάννη και του δημόσιου καθη-
γέρου ύπομοιράρχου κ. Λαγογιάννη εδεδ-
δικάσθησαν παρὶ τας 60 ύποθέσεις.

Από την δριάνν του στρατού μας εν Ρουμανία

Με ειλικρινή υπερηφάνειαν παραθέτομεν τό
κατωτέρω τηλεγράφημα του Αρχηγού του
Επιτελείου του Ρουμανικού στρατού, στρατηγού
Πρεζάν προς τον Έλληνα στρατηγόν κ. Νιδερ
τόως διοικητόν εν Ρ. Ρωσσία και Βεσσαραβία
του όργαντος έκστρατευτικού μας σώματος.

«Ότε οι Έλληνικαι Μεραρχίαι άρχίζθησαν
εις τό Ρουμανικόν μέτωπον εἶς Όδρηνσιν οι
στρατιώται και αξιωματικοί μας τούς υπεδείχθη-
σαν με χαράν και έμπιστοσύνην.

Αί Μεραρχίαι ο; επί του μετώπου του
Δνειστέρου συνεργάζομεθα με τας ήμετέρας και
τας των άλλων Συμμάχων μας, εδημιούργησαν
τεγῶς άείσθητον κατά των Μποσεβίκων, συνέ-
πησαν τούς εν τῷς όπλοις συναδέλφους και
υπερήσαν τό μέτωπον μετ' άπαραδειγματιστόν
άνδρείας. Η ίστωρία θέλει όμολήσῃ δια την ήκα-
τα τού; άγώνας συναδέλφους ταῦτην, ήτις ά-
κμήν μίαν φορᾶν άναδεικνύει τας άρετας του
Έλληνικού Στρατού. Σήμερα βεβίως συγκε-
κινημένος επί τῷ εύκαμῖ της άποχωρήσεως
του Έλληνικού Στρατού σπεύδει έν όνόματι
όλοκληρου του Ρουμανικού Στρατού να διατρα-
νώσωμύμεν την μεγίστην λύπην μας δια τον χω-
ρισμόν και να ο; έκφρασω όλον τον θαυμα-
σμόν εν αίσθησῆμάς δια την αξιοπρεπείαν
και άνδριότηταν στήν ή άείποτε έπεδείξαντο
τα Στρατεύματά ο;.

Βραβεύθητε Στρατηγέ μου, να δεχθῃτε
την προς υμᾶς έκφρασιν της έξιςτέρου ύπολή-
ψεως; και άδελφικής άγάπης μου.

Ο Αρχηγός του Επιτελείου του Ρουμανικού
Στρατού (Υποστρ.) Στρατηγός Πρεζάν.

Διοικητικόν Συμβούλιον

Χθές την 3ην μ. μ. συνήλθε τό Διοι-
κητικόν Συμβούλιον ύπό την προεδρείαν
του Γεν. Γραμματέως της Διοικήσεως; κ.
Γ. Γεωργιάδη και συνεσέφθη επί δια-
φόρων ζητημάτων.

Δωρεά

Η κ. Μιλίτ Παναγιώτιδου προσέφε-
ρε δρ. 100 ύπερ του Ασύλου.

ΜΙΚΡΑ ΕΠΙΤΟΠΙΑ

Εδημοσιεύθησαν αι διαθήκαι Απ. Χ.
Δημητρίου εκ Μανδαμάδου και Ρηγοῦς
ουζύγου Έμμ. Αγγελῆλη εκ Αφάλλων.

Αθλῶσις

Ο ύπορτιζόμενος εἰσότητης; του γνωστοῦ
άροποιου Έπίσκ. Σκάλας, επειδή είν εἶ-
νε δυνατόν πάντοτε να παρακολουθῇ τούς έργα-
τας μου εις τό γυμνασίον και ψήμιον των άρτων,
εἶρω εις γνώσιν της αξιοπιστου πελατείας μου
ότι από τούδε τό άποστασίον μου θα πωλή
τον άρτον μόνον με την όσον ζητιζόμενον κατά
την ώρα της παραλαβῆς; ο; δι πελάτης δι-
καίωται κατά την παραλαβήν να κμῃ τος πα-
ρατηρήσεις του, μη άναγκασόμενοι παρπόν-
των έξω του καταστήματός μου.

Οσοι θελετε

Σφραγίδας καουτσούκ.
ξυλίνες δια σάπωνας
μέταλλινες
κλειδῶ δια ρεγκλάς έφημεριδων
Συλογραφίας — τοιγογραφίας
και επιγραφας θυρῶν
καλλιτεχνικᾶς
Αποσπᾶνθῃτε εις τον κ.
ΚΩΝΣΤ. Ι. ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΝ
παραπλευρῶς καταστήματων κ. Δαλέλλη απέ-
ναντι Γραφείου Μουζῆλα.

Εν Μυτιλήνῃ τη 5 Σεπτεμβρίου 1919
Τὰ πενθοῦντα τέκνα

Οσοι θελετε
Σφραγίδας καουτσούκ.
ξυλίνες δια σάπωνας
μέταλλινες
κλειδῶ δια ρεγκλάς έφημεριδων
Συλογραφίας — τοιγογραφίας
και επιγραφας θυρῶν
καλλιτεχνικᾶς
Αποσπᾶνθῃτε εις τον κ.
ΚΩΝΣΤ. Ι. ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΝ
παραπλευρῶς καταστήματων κ. Δαλέλλη απέ-
ναντι Γραφείου Μουζῆλα.

Ο άροποιός
Μιχαήλ Ν. Μισογιάννης

ΕΚ ΤΕΝΕΔΟΥ

Επί δέκα όλους μήνας έγκυμονεῖτο ή
Ιδέα της άνελευθέρως τῷ έμπορευμάτων του
παρὰ τας άκτάς της ήσους μας βυθισθέν-
τος εκ προσκρούσεως εις νάρκην άτυπο-
λοῦτον «Ελένην». Και ή Ιδέα αυτή επί τέ-
λους έλοβα σάρκα και όστα.

Και συναφθέντων των σχετικῶν συ-
μβολίων, ήλθεν ο κ. Αις με την δικικήν
μηχανήν του εκ Δαρδανελίων και ή χροσιν
αἱ σχετικαί έργασίαι, αἱ ό τῷ κ. όμως; περι-
ορισθεῖσαι εις ήτην άνεύρεσιν μερικῶν
χρησίμων πραγμάτων, ήτοι ύφασμάτων
βρεζιλίον ήλαίου, κομβριστῶν, ύποδη-
μάτων, πρὸς δὲ και άρκετοῦ σάπωνος και-
τινων σκονιών, και εις την βεβίωσιν
δὲ το χρηματοκοβίωτον του πλοίου ξεη-
φρυσίθη, έσταμάτησαν άποτόμως μετά
τρίημερον άποσχόλησιν. Λίγεται δ' ότι ά-
νευρέθη και σάκος του Ταχυδρομείου πε-
ριέχον επιστολάς και τέκνια προοριζόμε-
νος διά την Σαϊοθηράνην.

Δεκόπησαν δὲ εἰ έργασίαι, διότι οι δύ-
τοι έδεδίωσαν, επειδή τό κύτος φιλοβενεῖ
έκτός των έμπορευμάτων και άρεστέον ά-
ριθμόν πτωμάτων κανονικῶ, (κατά τό
λέγειν του) έστιβαγμένον, μεταβλήθη εν-
τω εις ύποθαλάσσιον κοιμητήριον.

Και διερωτάται τώρα ο κόσμος διατί
άραγς να σταματήσωσιν τῶσιν άποτόμως
αἱ άρχισαί; έργασίαι;
Νά εἶνε άραγς αληθεῖς; οι Ισχυρισμοί
των δυτῶν ή μήπως άλλο τι συνέβη;

Α. Κ. Μ.

Η πετρελαιοπαραγωγή της Ρουμανίας

Η πετρελαιοπαραγωγή της Ρουμανίας
άνηθε κατά τό πρώτον εξάμηνον του τρέ-
χοντος έτους εις 527.000 τόνους ένανα
1.199.000 οἱ τινες εἶχον παρρηθῃ καθ'
έ-
λον τό 1918 και 499.000 τόνων του 1917.

Δικηγορικῶς Σύλλογος

Κολοῦνται τά μέλη αύτων Σάββατον
9 π. μ. εν τῷ αἰθούσῃ του Συλλόγου, ίνα
άπορρηθῶσιν επί ερωτημάτων ύποβληθέν-
των ύπό του Υπουργείου της Δικαιοσύ-
νης εν σχέσει με τό Δικαιοστάσιον.

Εἰδοποιήσις

Τό ταχυπόλιον και ήλεκτροφόριον ά
τυπόλιον «ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΣ» φθάνει
την Κυριακήν και άναχωρεῖ αὐθημέρον
κατ' εὐθείαν διά Κωνσταντινούπολιν.

Εκ του Πρακτορείου

Ανακοινωθέν

Την προσεχῇ Κυριακήν 8 τρέχοντος ώ-
ραν 10 π. μ. εν τῷ συνήθει τόφῃ γενή-
σεται δημοπρασία δια κήρυκος κενῶν σάκ-
κων σίτου άποσταλέντων παρὰ του Υ-
πουργείου Έπιτοπισμού και εἰρισόμενων
εις τὰ έργασίαια Καλαμάτης.
οσάκι ποιότητος χωρητικότητος οκάδ. δρ.
1400 > Α. > 65 > 2
450 > Β. > > 1,50
1150 > Α. > 85 > 2,50
2900 > Β. > > 2.—
400 > Γ. > > 1,50

Οἱ βουλόμενοι να πλειοδοτήσωσιν, προ-
σκαλοῦνται όπως έπισκεφθῶσι ταῦτα εις
τά έργασίαια Κιλαμάθη άποτεινόμενοι
εις τὸν άποθηκάριον κ. Κλ. Αξιδέλλην.

Η πόλησιν δύναται να γίνῃ και τιμη-
ματικῶς οὐχι κάτω των 500 σάκκων μετά
την οριστικήν κατακύρωσιν ο πλειοδότης
θα προκαταβάλῃ τό 1/3 της αξίας μέχρι
της έγούσεως; παρὰ της Κεντρικής Έκ-
τροπῆς; Έρριδισμοῦ Λέσβου και της Γεν
Διοικήσεως.

Μυτιλήνη τη 3 Σεπτεμβρίου 1919

Εκ του Γραφ. Λιανου. Τροφίμων

Οσάκιτα

Στό Πατέ. Άλόμψ το 3ον έπεισόδιον
του «Ραβεγγά» πολιτικῶν «Ζουρνά»
και υμωδιῶν με τόν Ριγαδόν. Ηδεν ή
Ρομπιν στο «Τραγοῦδι της φροιάς»
νέ ν καλλιτεχνίμα.

Στόν Άκναίον. Αποψῆ το άριστοῦσ-
γῆμα του συγγραφέως Σαρδοῦ «Διά την
τιμῆν της κόρης» με την Δέδα Γκῆς
και τόν εφάφιλόν της; Σερβαν.

Ο «Οικονομολόγος» Αθηνῶν

Περιέχει πάν ότι ένδιόφερον τούς κ. έμπο-
ρους.
Συνδρομηται έγγραφονται εις τὰ γρα-
φεία μας.

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΝ

Την προσεχῇ Κυριακήν 8 τρέχοντος τε-
λοῦντες εἰρήσιον Άρχιερατικῶν Μνημόσυ-
νων εν τῷ Ιερῷ ναφῷ της Παναγας Χ. υ-
σσομαλοῦσης υπὲρ άναπαύσεως; της ψυχῆς
της; μακαριτόδους μητρός ήμῶν

ΜΥΡΣΙΝΗΣ Α. ΚΟΚΚΩΝΗ

παρακολουθῶμεν τούς συγγενεῖς; και φίλους
και πάντας τούς τιμῶντας την μνήμην
αυτῆς διαπρσέβησαι και συνενώσασαι
μεθ' ήμῶν τας προς τόν Υψιστον δεήσεις
των.

Εν Μυτιλήνῃ τη 5 Σεπτεμβρίου 1919

Τὰ πενθοῦντα τέκνα

Οσοι θελετε

Σφραγίδας καουτσούκ.
ξυλίνες δια σάπωνας
μέταλλινες
κλειδῶ δια ρεγκλάς έφημεριδων
Συλογραφίας — τοιγογραφίας
και επιγραφας θυρῶν
καλλιτεχνικᾶς
Αποσπᾶνθῃτε εις τον κ.
ΚΩΝΣΤ. Ι. ΝΑΣΟΠΟΥΛΟΝ
παραπλευρῶς καταστήματων κ. Δαλέλλη απέ-
ναντι Γραφείου Μουζῆλα.

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

(Του εν Αθηναις τακτικού ανταποκριτού μας)

Αριθ. 18774 ΑΘΗΝΑΙ 4 Σεπτεμβρίου

Βενιζέλος—Ντεσπραξί
Τηλεγραφείται εκ Παρισίων ότι ο κ. Βενιζέλος μετά τό πέρας της
δευτέρας συνεντεύσεως; του μετά του Άγγλου πρωθυπουργού κ. Λούδ
Τζόρτζ, εδέχθη εις τό ξενοδοχείον Μερσεδές; και έπίσκαψιν του στρατη-
γού της Ανατολής κ. Ντεσπραξί.

Εἶς τί περιεστράφη ή συνέντευξις
Η συνάντησις υπήρξε λίαν μακροτάτη περιστραφείσα εις την εξέτα-
σιν της καταστάσεως; τῶσων του Μακεδονικῶ όσον και του Θρακικῶ με-
τόπου.

Δευτέρα άπόφασις

Αἱ Παρισίαι έφημεριδές; αναφέρουν ότι τό Πενταμελές; άπεφάσισε
όπως ο έθελοντικός στρατός; περιορισθῇ εις 20000.

Αριθ. 18774 ΑΘΗΝΑΙ 4 Σεπτεμβρίου

Δριμύ άρθρον του «Ελευθέρου Ανθρώπου» κατὰ των Τούρκων
Τό έγκριτον Παρισινόν όργανον του κ. Κλεμανσώ, ο «Ελευθέρου»
άνθρωπος; δημοσιεύσε σημαντικόν άρθρον παρὶ του Τουρκικῶ ζητήμα-
τος, δι' οἱ στήλιτεῖται τας επαναλειμμένας παραβιάσεις της άνακαχῆς εκ
μέρους των Τούρκων, οἱ τινες εξακολουθοῦν τό έργον τό όποιον ανέλαβον
παρὲ των δηλαθῆ την εξόντωσιν των χριστιανικῶν πληθυσμῶν.

Κατὰ του Λοττι

Συνεχίζων τας κρίσεις του επί του Τουρκικῶ ζητήματος τό άνω όρ-
γανον επιτίθεται και όχι μόνον κατά του Τουρκοφύλλου Λοττι, ως τόν ά-
ποκαλει, αλλά και κατά των λόγῃ συμφερόντων ύποστηριζόντων την
Τουρκικήν ύπόθεσιν.

Αριθ. 19050 ΑΘΗΝΑΙ 5 Σεπτεμβρίου

Νέοι έπαινοι του Γαλλ. τύπου δια των Έλληνικῶν στρατῶν
Τηλεγραφείται εκ Παρισίων ότι επί τη έπειταφ της έναρξεως της
επιθέσεως; εις τό Μακεδονικόν μέτωπον, ήτις έπίθεσις έπέφερε τό πρώ-
τον ρήγμα εις την πεσμονα έχθρικήν αντίστασιν έπισπεύσασα οἱ τω
την νίκην, σύμπας ο Γαλλικός τύπος εξαίρει την λαμπράν συμμετοχήν
του Έλληνικῶ στρατού.

Ιδιαίτερος ο Παρισινός «Χρόνος» και ή «Εφημερίς των Συζη-
τήσεων» άφιερῶννοσι μακρά κύρια άρθρα δι' ών εξαίρουσι την άν-
δρείαν του Έλληνικῶ στρατού.

Σ. Ε. Α. Η έπίθεσις του Έλληνικῶ στρατού ήρχισε την 1 Σε-
πτεμβρίου παρελθόντος έτους.

Ο Δανούτζις και το Φιοῦμς

Ο ποιητής Δανούτζις εισελθόν εις την πόλιν του Φιοῦμς εξέ-
δωκε προκήρυξιν καλῶν τὰ ξένα στρατεύματα να άναχωρήσωσι τάχι-
στα, δπερ έγινετο.

Ο Άγγλικῶς τύπος και το έργον του Σουρῆ

Πρωτοσυνάδωντος των «Τάιμς» δλα τὰ Άγγλικά φύλλα σχολι-
άζουν ένθουσιαστώδως; τό έργον του άποθανόντος ποιητοῦ Γ. Σουρῆ.

Η εκκένωσις της Βουδαπέστης

Τό Πενταμελές έπληροφροήθη έπισήμως; ότι ήρχισε ή εκκένωσις
της Βουδαπέστης ύπό των Ρουμανικῶν στρατευμάτων.

Αριθ. 30697 ΑΘΗΝΑΙ 5 Σεπτεμβρίου

Ο άπεσταλμένος των συμμάχων εις την Ρουμανίαν

Κατόιν τελευταίας άποφάσεως του συμβουλίου των πέντε, όπως
άποσταλλῇ ως άντιπρόσωπος των Συμμάχων προς την Ρουμανικήν κυ-
βέρησιν ο κ. Κλάρκ, εστάλλη οἱ τος με ειδικήν έντολήν εκ μέρους αυτών,
ο κ. Κλάρκ εφθασε εις Βουκουρέστιον προχθές.

Υπεβλήθησαν αἱ συμμαχικᾶς αξιώσεσι

Αμα τη άφίσει του ο κ. Κλάρκ υπέβαλεν έγγραφως τας συμμαχι-
κᾶς αξιώσεις; αἱ τινες συνίστανται εις την άνάκλησιν όλων των Ρουμανικῶν
άποσπασμάτων των εἰρισκομένων εν Ούγγαρία, την άμεσον διακοπήν των
διενεργουμένων επιτάξεων ύπό των Ρουμανικῶν στρατιωτικῶν άρχῶν και
την άνάθεσιν των επανορθώσεων εις τας Συμμαχικᾶς έπιτροπᾶς.

Η άπάντησις της Ρουμανίας εις τας συμμαχικᾶς προτάσεις

Ο Παρισινός «Χρόνος» δημοσιεύει τηλεγραφήμα εκ Βουκουρεστίου,
άναφέρ